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SORA Wählerstromanalyse LTW15 – LTW19 
2019 

SPÖ ÖVP FPÖ GRÜNE KPÖ NEOS NW Gesamt 

2

0

1

5 

SPÖ 123 22 3 13 5 2 22 190 

ÖVP 2 147 5 10 0 6 13 184 

FPÖ 6 38 91 2 2 4 30 173 

GRÜNE 0 1 1 31 4 4 2 43 

KPÖ 1 1 0 5 14 1 5 27 

NEOS 0 1 1 4 1 8 2 17 

Sonstige 2 4 2 1 4 0 0 13 

NichtwählerInnen 2 2 2 7 7 7 282 308 

Gesamt 138 216 104 73 36 33 356 956 

Absolut in 1.000 Stimmen: 123.000 SPÖ-WählerInnen von 2015 haben 2019 wieder SPÖ gewählt. 

Quelle: ORF/ SORA; basiert auf dem vorläufigen Ergebnis inkl. Wahlkarten-Prognose. 
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SORA Wählerstromanalyse LTW15 – LTW19 

Nur zeilenweise lesen – Beispiel: 65% der SPÖ-WählerInnen von 2015 haben 2019 wieder SPÖ gewählt. 

Quelle: ORF/ SORA; basiert auf dem vorläufigen Ergebnis inkl. Wahlkarten-Prognose. 

2019 

SPÖ ÖVP FPÖ GRÜNE KPÖ NEOS NW Gesamt 

2

0

1
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SPÖ 65  12  2  7  2  1  11  100  

ÖVP 1  80  2  6  0  3  7  100  

FPÖ 4  22  52  1  1  2  17  100  

GRÜNE 1  3  2  72  10  10  3  100  

KPÖ 4  3  1  18  50  5  19  100  

NEOS 1  8  6  21  7  46  12  100  

Sonstige 14  29  14  8  32  2  2  100  

NichtwählerInnen 1  0  1  2  2  2  92  100  
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Zeitreihe (in % der gültigen Stimmen) 
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Die Wahltagsbefragung wird von SORA/ISA im Auftrag des ORF durchgeführt, um der Öffentlichkeit 

am Wahlabend empirisch fundierte Analysen zu bieten: 

 

Erhebung 

→ Grundgesamtheit: Wahlberechtigte zur Landtagswahl Steiermark 2019 

→ Stichprobenziehung: nach Gemeinden vorab geschichtete Zufallsauswahl 

→ Erhebungsmethode: telefonische Interviews (CATI), durchgeführt von IPR 

→ Befragungszeitraum: 20. November bis 24. November 

Daten 

→ Stichprobe: rund 1.223 Personen, davon 1.074 deklarierte WählerInnen 
 

→ Gewichtung der Daten – erlaubt repräsentative Aussagen über alle Wahlberechtigten: 

 soziodemographisch nach Geschlecht, Alter, Bildung, Erwerb + Hochrechnung um 17:30 Uhr 
  

→ Schwankungsbreite – jener Bereich um den Stichprobenwert, innerhalb dessen der 

tatsächliche Wert in der Grundgesamtheit mit 95iger Wahrscheinlichkeit liegt: 

 bei n=1.223 (alle Befragten) max. +/- 2,8 und bei n=1.074 (WählerInnen) max. +/- 3,0 

  

Angaben zur Methodik der Wahltagsbefragung 
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„Hat sich die Steiermark seit der letzten Landtagswahl im Jahr 2015 eher positiv oder eher 
negativ entwickelt oder hat sich alles in allem nichts verändert…?“ 
In Prozent aller Befragten, Wahltagsbefragung zur Landtagswahl Steiermark 2019, 
im Auftrag des ORF 
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„Hat sich die Steiermark seit der letzten Landtagswahl im Jahr 2015 eher positiv oder eher 
negativ entwickelt oder hat sich alles in allem nichts verändert…?“ 
In Prozent der jeweiligen Deklarierten, Wahltagsbefragung zur  
Landtagswahl Steiermark 2019, im Auftrag des ORF 
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„Wenn Sie an die vergangenen fünf Jahre denken: Sind Sie mit der Arbeit der 
Landesregierung aus ÖVP und SPÖ sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zufrieden?“ 
In Prozent aller Befragten bzw. der jeweiligen Deklarierten, Wahltagsbefragung zur 
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„Die Landtagswahl findet ja früher als gesetzlich vorgesehen statt. War diese Vorziehung 
aus Ihrer Sicht eine gute oder schlechte Entscheidung?“ 
In Prozent aller Befragten, Wahltagsbefragung zur Landtagswahl Steiermark 2019, 
im Auftrag des ORF 
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„Die Landtagswahl findet ja früher als gesetzlich vorgesehen statt. War diese Vorziehung aus 
Ihrer Sicht eine gute oder schlechte Entscheidung?“ 
In Prozent der jeweiligen Deklarierten, Wahltagsbefragung zur Landtagswahl Steiermark 2019, 
im Auftrag des ORF 
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Wahlverhalten nach Erwerbsstatus 
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Hauptgrund, die jeweilige Partei zu wählen 
„Wenn Sie einen Hauptgrund für Ihre Wahl nennen müssten, was wäre das?“ 
In Prozent der jeweiligen Deklarierten, Wahltagsbefragung zur Landtagswahl Steiermark 2019,  
im Auftrag des ORF 
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„War die Entscheidung für diese Parte für Sie eine ausschließlich steirische Entscheidung oder 
haben Sie die Bundespolitik und die laufenden Koalitionsverhandlungen mit einbezogen?“ 
In Prozent aller WählerInnen bzw. der jeweiligen Deklarierten, Wahltagsbefragung zur 
Landtagswahl Steiermark 2019, 
im Auftrag des ORF 
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Diskutierte Themen: SPÖ-WählerInnen 
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Diskutierte Themen: ÖVP-WählerInnen 
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Diskutierte Themen: FPÖ-WählerInnen 
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Diskutierte Themen: GRÜN-WählerInnen 
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Welche Partei soll in der nächsten 

Landesregierung vertreten sein? 
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„Noch einmal zurück zur Bundespolitik: Wäre eine Bundesregierung aus ÖVP und 
Grünen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht gut für Österreich?“ 
In Prozent aller WählerInnen bzw. der jeweiligen Deklarierten, Wahltagsbefragung zur 
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Wäre eine Bundesregierung aus ÖVP und 

Grünen gut für Österreich? 
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Anhang: Stichprobengrößen der Untergruppen 

Anzahl 

Befragte 
(ungewichtet) 

WählerInnen 1.074 

NichtwählerInnen 149 

SPÖ-WählerInnen 230 

ÖVP-WählerInnen 406 

FPÖ-WählerInnen 158 

GRÜN-WählerInnen 172 

Männer 548 

Frauen 526 

bis 29 Jahre 196 

30 bis 59 Jahre 622 

ab 60 Jahren 256 

Männer bis 44 Jahre 243 

Männer ab 45 Jahren 305 

Frauen bis 44 Jahre 251 

Frauen ab 45 Jahren 275 

Erwerbstätige 709 

PensionistInnen 218 

Anzahl 

Befragte 
(ungewichtet) 

ArbeiterInnen 116 

Angestellte 367 

Pflichtschule 146 

Lehre 319 

BMS 202 

Matura 307 

Universität 100 

seit 2015 hat sich die 

Stmk. positiv entwickelt 
425 

seit 2015 hat sich die 

Stmk. negativ verändert 
209 

seit 2015 hat sich die 

Stmk. nicht verändert 
432 

mit Arbeit der LReg. sehr 

/ ziemlich zufrieden 
657 

mit Arbeit der LReg. 

wenig / gar nicht 

zufrieden 

404 

Anzahl 

Befragte 
(ungewichtet) 

Vorverlegung der Wahl 

war gute Entscheidung 
390 

Vorverlegung der Wahl 

war schlechte 

Entscheidung 

268 

Frühentschlossene 852 

Spätentschlossene 222 
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